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У статті виокремлено низку напрямів аналізу рольової взаємодії 
членів малої групи в контексті дослідження регуляції цієї взаємодії 
свідомими та несвідомими чинниками.  До цих напрямів віднесено: 
символічні уявлення членів групи про межі особистості та групи; 
притаманність членам групи колективної або індивідуальної 
ідентичності; наявність особистісних смислів у взаємодії; 
реалізація потреб суб’єктів рольової взаємодії; особливості 
вербальних і невербальних компонентів  структури групи. 
Зроблено висновок про те, що дослідження рольової взаємодії за 
цими напрямами дасть відповідь на питання, які власне чинники 
переважають у процесах регуляції життєдіяльності групи (свідомі 
чи несвідомі), якими змістами вони наповнені та яким чином 
можливо впливати на  психологічний клімат малої групи. 
Ключові слова: мала група, рольова взаємодія, свідомі та несвідомі 
чинники поведінки, регуляція взаємодії. 

В статье выделено ряд направлений анализа ролевого 
взаимодействия членов малой группы в контексте исследования 
регуляции этого взаимодействия осознанными и неосознанными 
детерминантами. К этим направлениям отнесено: символические 
представления членов группы о границах личности и группы; 
присущность членам группы коллективной или индивидуальной 
идентичности; наличие личностных смыслов во взаимодействии; 
реализация потребностей субъектов взаимодействия; особенности 
вербальных и невербальных компонентов структуры группы. 
Сделан вывод о том, что исследование ролевого взаимодействия 
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П

остановка проблеми. Вза-
ємодія в малій групі, яка 
завжди позначена атрибу-
тикою  рольових позицій 

членів групи, будується на певних 
принципах і за певними правилами. 
У процесі взаємодії члени групи мало 
усвідомлюють, чому «так сталося», що 
певний вид поведінки прийнятний 
у групі, а інший – ні. Потрапляючи в 
іншу групу, людина може зі здивуван-
ням виявити, що «світ не перевернувся 
із ніг на голову», якщо відкинути деякі 
норми групової взаємодії, привнесені 
нею зі старої групи в нову. Так, напри-
клад, член наукового колективу може 
вільно дискутувати з керівником, за-
перечувати його думки, а іноді, йдучи 

від протилежного, перевіряти на пред-
мет абсурдності або наукової достовір-
ності гіпотези свого старшого за ста-
тусом співрозмовника. Таким чином 
члени групи мимоволі досліджують 
«міцність» власних ролей керівника та 
підлеглого в групі, неначе здійснюю-
чи тиск на границі Я один одного. Чи 
витримає таке навантаження рольова 
ідентичність осіб залежить від рівня її 
сформованості, наявності чітких уяв-
лень про власні здібності, інтелекту-
альні можливості та досягнення, які 
акумулюють ролі осіб керівника та 
підлеглого, та впевненості, що границі 
мого Я не звузяться після такого екс-
периментування. Особливості особис-
тісної ідентичності керівника та підле-

за этими направлениями даст ответ на вопросы о том, какие 
собственно детерминанты превалируют в процессах регуляции 
жизнедеятельности группы (осознанные или неосознанные), каким 
содержанием они наполнены и каким образом возможно влиять на 
психологический климат малой группы.
Ключевые слова: малая группа, ролевое взаимодействие, 
осознанные и неосознанные детерминанты поведения, регуляция 
взаимодействия.  

The number of analysis areas of role-based interaction between members 
of small group in the context of investigation of regulation this 
interaction by conscious and unconscious determinants. This directions 
are attributed: the symbolic representations of the group members 
about the boundaries of the individual and the group; inherence to the 
members of the group collective or individual identity; availability 
of personal meanings in interaction; implementation of the needs of 
subjects interaction; features of verbal and nonverbal components 
of group’s structure. It is concluded that investigation of role-based 
interaction in these directions will answer to the question about what 
concrete determinants dominate in the process of  group livelihoods 
regulation (conscious or unconscious), what content they are filled with 
and how it’s possibility to impact for the small group climate. 
Key words: small group, role-based interaction, conscious and 
unconscious determinants of behavior, regulation of interaction.
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глого викажуть себе з повною силою в 
такій взаємодії. 

Аналогічна ситуація випробування 
на міцність рольових ідентичностей 
осіб у процесі взаємодії складеться і 
тоді, коли учень шкільного класу на 
уроці забажає дізнатись від учите-
ля чогось більшого, ніж передбачено 
шкільною програмою. Учитель може 
обрати декілька варіантів взаємодії 
з учнем: заховатись за маскою ролі 
«старшого», «вчителя» та попросити 
учня не задавати більше подібних пи-
тань, а може дати відверту відповідь 
про відсутність у нього конкретної від-
повіді та запропонувати учневі разом 
дослідити питання. У першому ви-
падку за рольовою професійною іден-
тичністю вчителя не стоїть особистіс-
на його ідентичність, а в іншому вона 
присутня: Я був, є і буду; людина не 
може знати все на світі; у кожної люди-
ни можуть виникати незручні момен-
ти; віра в себе як людину, яка здатна 
навчати та виховувати учнів, та повага 
до іншого, навіть якщо це молодша за 
тебе людина, дадуть можливість опти-
мально взаємодіяти в шкільному ко-
лективі.

Усвідомлення людиною психоло-
гічних законів рольової взаємодії під 
час ведення колективних переговорів, 
у процесі реалізації принципів соці-
ального партнерства – ще один при-
клад важливості дослідження даної 
проблематики.

Дослідження закономірностей ре-
гуляції рольової взаємодії в групі важ-
ливе не лише в практичному аспекті, 
як того фактора, що впливає на ефек-
тивність діяльності та емоційну задо-
воленість спілкуванням людини, а й у 
теоретичному, пошуково-аналітично-
му, пізнавально-науковому. Установ-
лення норм взаємодії в групі; стилі та 
типи групової взаємодії (внутрішньої 
та зовнішньої), залежність групового 

клімату від цих типів взаємодії; зв’язок 
змістових і динамічних характерис-
тик взаємодії в групі; психологічне, 
духовне та фізичне здоров’я людини 
у контексті типів групової взаємодії, 
врешті-решт, особливості формуван-
ня особистості в тих чи інших умо-
вах взаємодії – ось неповний перелік 
актуальних питань, які окреслюють 
проблематику фундаментальних соці-
ально-психологічних досліджень гру-
пової взаємодії.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Рольова взаємодія розгляда-
ється авторами як складний, багато-
компонентний процес, який охоплює 
власне ролі, рольові переживання та 
домагання особи, рольову поведінку 
та рольові очікування (П. Горностай). 
Окремі компоненти цього явища до-
сліджували В. Горбунова, П. Горнос-
тай, М. Ломаєва О. Ніконова, П. При-
гунов, Р. Бейлз, М. Белбін та ін.  По 
суті, рольова взаємодія є предметом 
прискіпливого аналізу психодрама-
тичного напряму в психології (Дж. 
Морено).  Положення символічного 
інтеракціонізму про те, що чим біль-
ше людина визнає значущими в своє-
му соціальному оточенні людей, тим 
більше визначень Я вона має, стосу-
ється насамперед рольової взаємодії, 
бо саме за допомогою ролей визна-
чали особистість представники цьо-
го напряму в психології (Дж. Мід, І. 
Гофман та ін.). Окремими предмета-
ми аналізу дослідників ставали такі 
характеристики рольової взаємодії як 
рольова глибина та рольова гнучкість 
(П. Горностай). Авторство досліджень 
пікових моментів рольової взаємо-
дії – рольових конфліктів – належить 
насамперед зарубіжним авторам (Дж. 
Ріццо, Дж. Пейро та ін.). Чинники ро-
льової взаємодії в аспекті їх поділу на 
свідомі та несвідомі, а тим більше в 
контексті функціонування малої гру-
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пи, не розглядались і не вивчались у 
психології зовсім. 

Метою статті є виокремлення 
основних напрямів аналізу рольової 
взаємодії членів малої групи в контек-
сті дослідження свідомих і несвідомих 
чинників регуляції цієї взаємодії.    

Виклад основного матеріалу і ре-
зультатів дослідження  У психоло-
гічній літературі відсутнє визначення 
рольової взаємодії. Педагог М. Ломає-
ва у контексті дослідження професій-
ної спрямованості майбутніх педагогів 
подає її визначення як методичного 
засобу процесу  формування профе-
сійної спрямованості: рольова взаємо-
дія – це організована в процесі підго-
товки форма пізнавальної діяльності, 
яка передбачає розвиток у студентів 
готовності до розуміння та прийнят-
тя різних функцій і ролей суб’єктів 
освітнього процесу, їх засвоєння у 
спеціально підібраних професійно-
орієнтованих ситуаціях і актуалізацію 
професійно-рефлексивних якостей 
[4]. Віднесення рольової взаємодії до 
пізнавальної діяльності викликає по-
див, бо, по-перше, взаємодія людей 
загалом неможлива без рольового 
її наповнення в будь-якому виді ді-
яльності (пізнавальній, практичній, 
теоретичній), а, по-друге, саме визна-
чення рольової взаємодії не як аспек-
ту, сторони, складової, компоненту 
спілкування та активності особистості, 
а як цілеспрямованої діяльності (а піз-
навальна діяльність якраз передбачає 
таку цілеспрямованість), звужує по-
няття та редукує його інтерпретації. 
Поза визначеннями залишились не-
свідомі, автоматизовані, приховані ас-
пекти взаємодії. Якщо спитати членів 
колективу, на яких закономірностях 
будується взаємодія людей, чому одні 
групи характеризуються легкістю, не-
вимушеністю, продуктивністю, кон-
структивністю, плідністю у взаємодії, 

а інші – «важкістю», «ритуалізованіс-
тю», деструктивністю, непродуктив-
ністю, то навіть освічені та ерудовані 
люди навряд чи згадають про рольову 
взаємодію та розповідатимуть про ме-
ханізми її вияву в малій групі. Багато 
несвідомих, підсвідомих, незрозумі-
лих, парадоксальних моментів харак-
теризують процеси людської взаємодії. 

Звісно, що в контексті підготовки 
студентів до педагогічної праці  ви-
значення рольової взаємодії як піз-
навальної діяльності можливе, але 
програвання  різноманітних професій-
но-орієнтованих ситуацій під час прак-
тичних тренінгових занять студенти 
не лише пізнають, що таке ролі та ро-
льова взаємодія, але й формують у цій 
взаємодії свою професійну ідентичність, 
компетентність у спілкуванні, особис-
тісні властивості, практичні навички, 
необхідні в педагогічній роботі. Вірні-
ше було б тут інтерпретувати рольову 
взаємодію як психологічну практику, а 
не пізнавальну діяльність студентів.    	       

Психолог П. Горностай аналізує 
рольову взаємодію у контексті рольо-
вої поведінки, яка є своєрідним «міст-
ком» між рольовими очікуваннями 
соціуму або малої групи до людини, 
яка виконує певну роль, і рольовою 
Я-концепцією цієї людини, її рольо-
вими переживаннями та домагання-
ми [2]. Трикомпонентна структура 
рольової взаємодії людини у процесі 
живого спілкування в групі є одним із 
чинників групової динаміки: рольо-
ві домагання певної людини «чіпля-
ються», «притягують до себе» певні 
очікування іншої людини, і навпаки, 
певні рольові очікування одного члена 
групи натрапляють на певні «рольові 
амбіції» іншого. Так, людина з рольо-
вою концепцією «підлеглого» в групі 
почуває себе в психологічній безпеці, 
коли взаємодіє з людиною, якій при-
таманна рольова концепція «лідера», 
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«того, хто розв’язує проблеми та при-
ймає рішення». Зазвичай, «жертва» 
шукає «рятівника», «безвідповідаль-
ному» комфортно поряд із «занадто 
порядним», роль «марнотрата» добре 
відгукується на роль «бережливого» 
(особливо це характерно для взаємодії 
в сім’ї). А от чи завжди песимісти тяг-
нуться до оптимістів, а самітники до 
балагурів і «душ компаній» – залиша-
ється питанням. Як відомо, «дурні обо-
жнюють збиратися в зграї», і ця цитата 
Б. Окуджави стала не лише всенарод-
ною приказкою, а й метафоричною 
ілюстрацією одного із видів взаємодії 
ролей членів групи. У процесі рольо-
вої взаємодії одні ролі людей немов 
притягуються одна до одної, а інші 
– відштовхуються: в одних випадках 
– схожі, близькі між собою, гомогенні 
ролі, а в інших – протилежні за зміс-
том, полюсні. Так, вундеркінд буде 
прагнути до навчання в класі з таки ж 
обдарованими, як і він сам, але, якщо 
в цій же групі розумників зберуться 
лише ті, які претендують бути лідера-
ми в класі, то навряд чи учнівська гру-
па в такому складі проіснує довго. Що 
регулює ці процеси, які механізми тут 
задіяні?  Висунемо гіпотезу, що люди з 
певного виду ролями продуктивно (в 
емоційному, результативному, пізна-
вальному тощо аспектах) взаємодіють 
між собою,  а з певними – ні, і це є один 
зі шляхів утворення групи.   

В. Горбунова стверджує, що люди-
на за допомогою виконання ролей у 
той чи інший спосіб презентує власні 
цінності, отже, цінності регулюють 
взаємодію, а їх рефлексія носієм ролі 
сприятиме свідомій регуляції цієї  вза-
ємодії [1].  

Із зарубіжних авторів, роботи яких 
дотичні до проблеми, яку ми розгля-
даємо, варто згадати Р. Бейлза та його 
методику спостереження рольової 
взаємодії в групі [5]. Однак, по суті ця 

методика описує взаємодію із різних 
позицій членів групи, а не ролей, і ці 
позиції характеризують сфери поста-
новки та рішення проблеми, а також 
сфери позитивних і негативних емо-
цій. У цій площині аналізу когнітивну 
та емоційну сфери особистості можна 
віднести до свідомих і несвідомих чин-
ників регуляції групової взаємодії. 

Варто також згадати точку зору 
фахівців, що набір ролей і, відповід-
но, рольова взаємодія в групі залежить 
від етапу розвитку групи [6]. Отже, 
групова динаміка є чинником регу-
ляції та особливостей рольової вза-
ємодії членів групи. Групова динаміка 
є об’єктивним чинником, але часом 
вона приймає досить суб’єктивні фор-
ми вияву в поведінці членів групи. Рі-
вень усвідомлення цього об’єктивного 
чинника залежить від інтелектуаль-
них ресурсів групи.

У контексті проблеми, яка обгово-
рюється, необхідно відмітити потуж-
ний напрям досліджень взаємодії чле-
нів групи, які використовують різні 
когнітивні стилі, різні типи мислення 
та прийняття рішень у своїй діяльнос-
ті [3]. Хоча ці стилі та типи базуються 
на індивідуальних особливостях лю-
дини, в тому числі й фізіологічних, 
але, врешті-решт, на рівні побудови 
взаємодії в групі вони «кристалізують-
ся» в певні ролі: аналітик, консерва-
тор, організатор, творець концепцій, 
оратор та ін. Існує думка, що керів-
ники фірм, компаній, виробничих 
колективів зазвичай підсвідомо підби-
рають собі співробітників, які за своїм 
стилем близькі їх власному; насправді, 
щоб успішно розв’язувати виробни-
чі задачі, керівник має приймати на 
роботу, підтримувати та заохочувати 
людей, які несхожі на нього за стилем 
мислення [3].     

Отже, констатуємо, взаємодія яки-
мось чином відбувається в групі, і в 
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різних групах по-різному. Група регу-
лює цю взаємодію, і в повсякденному 
житті зазвичай ця регуляція відбува-
ється в полі дії групового несвідомого.

На нашу думку,  аналіз свідомих і 
несвідомих чинників регуляції рольо-
вої взаємодії в групі продуктивно здій-
снювати за такими напрямами або те-
матиками (або ж назвемо ці напрями 
по-іншому – в площинах, контекстах, 
аспектах, ракурсах дослідження):

Символічні уявлення членів групи 
про межі особистості та групи. Ці 
умовні (символічні) уявлення – є ре-
гулятором рольової (групової) взаємо-
дії. Залежно від розвитку групи, виду 
спільної діяльності ці границі, а точні-
ше уявлення про них, будуть набувати 
різних форм і характеристик. Соціаль-
ні ролі встановлюють межі відповідної 
поведінки людини в певній ситуації, 
але взаємодія в групі ці межі може змі-
нювати. По суті межі рольової поведін-
ки, які встановлює для людини група, 
взаємодіють із межами особистості як 
такої, і, як результат, останні симво-
лічно зміцнюються, послаблюються, 
пересуваються, ламаються, будуються 
заново, зносяться тощо.

 Також тут треба взяти до уваги, що 
група також, як і особистість, має свої 
символічні межі. Ролі існують усеред-
ині групи, точніше в її межах, і ролі 
символічно існують у психіці людини, 
яка як особистість аналогічні до групи 
має межі. Якщо уявити межі як кола, 
то межі особистості та групи (мікро-
групи) утворюватимуть концентричні 
кола. Припустимо: рівень усвідомле-
ності в регуляції взаємодії в групі на 
різній відстані від центра окремого 
члена групи до межі групи буде різ-
ним.        

Притаманність членам групи ко-
лективної або індивідуальної іден-
тичності. Залежно від особливостей 
вияву ідентичності членів групи буде 

по-різному відбуватись їхня взаємо-
дія. Уявлення про Я та не-Я, власне, 
де закінчується Я і починається «Ми», 
«Вони» та «Інші», регулюватимуть 
взаємодію та рівень її усвідомлення. 
Також рівень усвідомлення процесів 
взаємодії може зростати в континуумі 
від життєвих, особистісних ролей до 
соціальних, формальних, конвенціо-
нальних.

Чи буде людина шукати під час вза-
ємодії в групі подібності або різницю 
між собою та іншими, наближуватись 
чи віддалятись від інших у групі, згур-
товуватись чи відмежовуватись від ін-
ших – чинниками цих процесів висту-
патимуть особливості її ідентичності. 
Співвідношення кількості членів гру-
пи, які є носіями індивідуальної іден-
тичності, до кількості членів групи, 
які є носіями групової – фактор, який 
впливає на особливості взаємодії.    

Хоча формально людина виконує 
одну певну формальну роль у групі, 
але по суті цих ролей у неї багато. Крім 
того, вступаючи в рольову взаємодію з 
іншими членами колективу, людина 
вимушена взаємодіяти з ролями іншої 
людини, тобто засвоювати інші ролі, 
символічно обмінюючись ролями із 
іншими членами колективу (Дж. Мід).  
Чи зберігає при цьому людина свою 
індивідуальну ідентичність або ж оби-
рає колективну – ще один фактор ре-
гуляції взаємодії в групі, та відповідно 
–  площина аналізу.           

Наявність особистісних смислів 
у взаємодії суб’єктів групи. Залеж-
но від того, які смисли члени групи 
надають взаємодії в ній, буде вибудо-
вуватись особливості взаємодії членів 
групи. Як добре відомо, загалом смисл 
функціонування певної групи поля-
гає у спільній діяльності та досягненні 
певного результату, якого неможли-
во спромогтися поодинці, а також за-
доволення потреб людей у взаємній 
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підтримці, спілкуванні, встановленні 
дружніх, емоційних зв’язків. Власне, 
значення (смисл для людини) рольової 
взаємодії полягає у формуванні рольо-
вої ідентичності членів групи («Хто я є 
насправді та яка моя життєва роль?»), 
забезпечення функціонування групи, 
показником чого є групова динаміка, та 
ефективність спільної групової діяль-
ності.  

У контексті обговорення зазначено-
го аспекту взаємодії варто аналізувати 
ієрархічні структури ролей у групі: від 
лідера до аутсайдера. Горизонтальні 
зв’язки між ролями членів групи мож-
ливо будуть менш інформативними, 
ніж вертикальні, ієрархічні. 

Оскільки ролей в групі багато, їх 
можна різним чином класифікувати, 
і найкраще це зробити, застосовуючи 
критерій наявності в ролях індивіду-
алізованих, психологічних змістів (на 
противагу соціологічним, формаль-
ним, конвенційним, аскриптивним). 
Ми називаємо це суб’єктивними та 
об’єктивними змістами ролей. Регу-
ляція взаємодії в групі проходить і за 
цим вектором аналізу: свідомих і не-
свідомих чинників у прийнятті та ви-
конанні різних видів ролей.     

Реалізація потреб суб’єктів ро-
льової взаємодії. Потреби є найбільш 
глибинними структурами сфери 
спрямованості людини.  У процесі вза-
ємодії потреби визначаються їхньою 
приналежністю суб’єктам взаємодії: 
«мені», «іншому», «групі (іншим або 
усім у цілому, в тому числі й мені)». 
Тобто в процесі рольової взаємодії 
члени реалізують потреби, які стисло 
можна охарактеризувати так: «мені 
це потрібно», «іншому (іншим) це по-
трібно» або ж «це потрібно групі, в 
тому числі й мені». Цікаво, що уявлен-
ня окремого члена групи про групові 
потреби можуть не охоплювати інди-
відуальних, хоча ці останні й творять 

спільні групові.
Особливості вербальних і невер-

бальних компонентів  групового клі-
мату (групової динаміки, групової 
структури). Регуляція взаємодії в 
групі цими мета-структурами групо-
вої психіки – є надзвичайно важли-
вим аспектом дослідження. Так, пев-
на група має свою історію розвитку, а 
значить і пам’ять групи, сталий образ 
групи, який існує в уявленнях членів 
і не-членів групи та втілюється в сло-
вах, метафорах, символах, ритуалах 
прийняття групових рішень тощо. 
Так, виконання циклу малюнків «Я», 
«Група», «Я в групі» людини та порів-
няння їх психологічних інтерпретацій 
із словесними описами зазначених 
явищ авторами малюнків – методич-
ний прийом, який дозволить віднайти  
свідомі та несвідомі чинники рольової 
взаємодії. 

Висновки. Отже, існує достатня 
кількість причин, як теоретичного, 
так і практичного характеру, які дають 
підстави для визначення актуальності 
та значущості дослідження свідомих 
і несвідомих чинників рольової вза-
ємодії в малій групі. До них віднесемо: 
соціально-психологічні закономірнос-
ті встановлення правил і норм вза-
ємодії в групі, прийняття цих правил 
членами групи; виокремлення стилів 
взаємодії в групі, залежність групо-
вого клімату від цих них; залежність 
психологічного благополуччя люди-
ни від характеристик взаємодії в групі 
та ін. Дослідження рольової взаємодії 
в різних площинах аналізу, які б охо-
плювали питання функціонування 
символічних меж особистості в таких 
же символічних межах групи, індиві-
дуальної та колективної ідентичності 
членів групи, особистісних смислів і 
реалізації потреб   у груповому полі, 
наявність у цьому полі суто психоло-
гічних феноменів, на кшталт образу 
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групи, метафоричних назв, дасть від-
повідь на питання, які власне чинни-
ки переважають у процесах регуляції 
життєдіяльності групи: свідомі чи не-
свідомі, якими змістами вони наповне-
ні та як можна впливати на груповий 
психологічний клімат. 

Перспективи подальших до-
сліджень.  Виокремлення чинників 
рольової взаємодії та з’ясування їх 
психологічних механізмів сприятиме 
розв’язанню проблем регуляції вза-
ємодії в наукових, педагогічних, учнів-

ських, виробничих, професійних, 
підприємницьких, інших  групах (ко-
лективах, командах), державних і гро-
мадських організаціях з метою підви-
щення ефективності їхньої діяльності, 
профілактиці конфліктів і гармоніза-
ції взаємин між суб’єктами взаємодії. 
Виокремлення психологічних умов, за 
яких члени малої групи усвідомлюва-
тимуть потребу з’ясування чинників 
регуляції їхньої взаємодії, становити-
ме перспективу подальших наукових 
досліджень.   
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